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Miért növekszik
községi pótadónk?

Irta Réti Ferenc.

Községi pótadónk állandó növekedésé­
nek igen egyszerű oka van. Ez pedig 
leginkább abban rejlik, hogy inig egy­
felől a küzjövedclmck szaporításával azok, 
akiket az illet, mélyrehatókig és komolyan 
nem foglalkoznak; másfelől a különféle, 
nem mellőzhetlen, egyes kiadásokat kö­
vetelő igényeknek kielégítése elől kitérni 
általában nincs elég erejűk, az elenged­
hetetlen küzszükséglctcket képező kiadá­
sokat nem több évre felosztva, hanem 
egy esztendőben vetik ki.

A községi küzjövedclmck szaporítása 
szempontjából egy végzetes nagy hiba 
az is, hogy a közvilágítás műve a köz­
ség által nem házilag lett megalkotva 
és kezelve.

A fogyasztási adók kezelése sincs ki­
használva aránylag még annyira sem, 
miként azt a szomszéd Szentes városá­
ban kihasználják a közpénztár javára.

I la kezeink előtt feküdnék a község 
közköltségelőirányzata, reá tudnák mu­
tatni nem egy ily elhanyagolt küzjöve- 
delmi forrásra, valamint oly kiadási téte­
lekre, melyek elodázhatok, esetleg több 
évre feloszt halók lehettek volna azon 
célból, hogy az adófizetők ne legyenek 
kénytelenek a községi teherviselés terén 
mindig emelkedő nagyobb adóösszegek­
nek évenkénti befizetésére, mint amelye­
ket a terhűkre kirótt állami adók kép­
viselnek.

Hogy a kellő gondosság szabályai sze­
rint való eljárás nem követtelik a községi 
közjövedelmek szaporítása körül, felho­
zunk egy alkalmi példát.

A rendezett tanács visszaállitasa ügyé­
ben 1910. évben hozott községi közgyűlési 
határozat egyik részében azt mondja, 
hogy a községi közjövedelmek szaporodni 
fognak azáltal is, mert ezentúl a gyevi 
majorságos földek nem egy tagban fog­
nak kiadatni, hanem 1 2 holdas rész­
letekben, miáltal sokkalta több jövedelem 
fog befolyni ezen földekből a jövőben, 
miként a múltban befolyt.

lés mi történt?
A hivatkozott közgyűlési határozat bár 

oly időben hozatott, midőn a gyevi ma­
jorságos földek fi éves haszonbérleti szer­
ződése még le nem járt, következve teljes 
mód és alkalom kínálkozott arra nézve, 
hogy beváltsa szavát a községi képviselő 
testület és a gyevi majorságos földeket 

1 2 holdas, szóval apróbb részletekben
adja ki haszonbérbe: mégis mintha senki 
semmit sem tudott volna a lent idézett 
közgyűlési határozatról, ki lett adva újra 
fi évre egy tagban a gyevi majorságos 
föld nemcsak; de most éppen ezen hibázta-» 
tolt eljárásból kifolyólag, egy 4000 5000
koronás kiadás fenyegeti a községi köz­

pénztárt azzal, hogy a gyevi majorságos 
földeken- egy ily összegbe kerülő pajta- 
épitkezést szándékoznak végrehajtani.

Miáltal a köz jövedelmek szaporítása 
merőben hátrafelé valósittatik meg, mert 
a most említett kiadások az érdeklőit köz­
ségi földeknek közel egy évi haszon- 
bérleti összegét fogják felemészteni.

Mindez pedig nem történhetett volna 
meg, ha szilárd és komoly felügyelet és 
gond volna fordítva a községi közjöve­
delmek szaporítására és az adott esetben 
figyelem forditlatott volna arra a köz­
gyűlési határozatra, mely kimondotta, 
hogy jövőben a gyevi majorságos földek 
nem egy tagban lesznek kiadva.

Mert ha ezt betartják és apróbb rész­
letekben adják ki azokat haszonbérbe, 
akkor nemcsak hogy legkevesebb 2 3000
koronával több haszonbért kapott volna 
a község, de elmaradván a dohányter­
mesztés, nem merült volna fel a pajta 
építésnek szüksége sem.

Ila tehát azok, akikre bízva van, ko­
molyan akarnak foglalkozni azzal, hogy 
a községi közjövedelmeket szaporítsák, 
akkor az oly eljárással és rendszerrel, 
melyet fentebb kárhoztattunk, a leghatá­
rozottabban szakítani kell.

— Nem lesz pusztavétel. E hét folyamán 
elöljáróságunk két tagja, Hegyi Antal és Sólya 
Gyula, a füldinivelésiigyi minisztériumban jár­
ták azon célból, hogy tájékozódást szerezzenek 
az iránt, lehet-e reménységük a csongrádi jó- 
szágtartó gazdáknak legelővételre a kormány 
támogatása mellett • Az eredmény azonban nem 
valami biztató, amit eljárásuk következtében el­
értek. A szakelőadó ugyanis oda nyilatkozott, 
hogy a minisztérium a jószágtartó gazdáknak, 
vagy ezek egyesületeiknek, nem ad segélyt le­
gelő vételre; hanem csupán a községeknek és 
városoknak, mert csak ezeknél vei biztosítékot 
találni arra, hogy vissza is tudják majd téríteni 
a legelővételre kölcsönzött összeget. Azt is tu­
domására hozta a szakelőadó községünk elöl­
járóinál;, hogy a maximális összeg, mit a kor­
mány ily legclövvtelre kölcsönöz, a vételár öt­
ven százaléka. Amit azonban úgy kell érteni, 
hogy az évi törlesztés csak azon részének öt­
ven százalékát vállalja a kormnáy, amit a száj- 
bér nem fedez. Ez pedig egyenlő a semmivel. 
Elöljáróságunk tagjai mégis benyújtották a mi­
nisztériumnál a legelő vételre szövetkezett gaz­
da!; legelő vételre irányuló kérvényét, hogy ezen 
ügyben hivatalos végzést nyerjenek.

tente után Kraxnei' Antal könyvelő az 
igazgatóság és felügyelő bizottság jelen­
téseit, továbbá a mérleg számadatait ol­
vasta föl.

A mérleg előterjesztése után Sólya 
Gyula részvényes állott fel szólásra és 
kifogást emelt az ellen, hogy az igaz­
gatóság 40 ezer koronás befektetést esz­
közölt a részvényesek megkérdezése nél­
kül, holott neki erre közgyűlést kellett 
volna egybehívni. Kifogásolta továbbá 
azt is, hogy az igazgatóság 4000 koronát 
akar költeni a malom előtti tér kiköve­
zésére. Utalt aztán arra, hogy az igaz­
gatóság eszközölje ki azt, hogy a befek­
tetések ne egy esztendő alatt, hanem leg­
alább két éven át fizettessenek ki, hogy 
a malom osztalékot is tudjon adni.

Sólya Gyula után iij. Nagypál Imre 
állott fel, s azt fejtegette, hogy a mér­
legben a nyereség el van bujtatva; mert 
az igazgatóság a berendezéseknél többet 
csatolt a tartalékokhoz, mint amennyit 
az alapszabályok megengednek. Ennél­
fogva ő a mérleget nem fogadja el, ha­
nem kéri, hogy a közgyűlés egy bizott­
ságot küldjön ki, s az állapítsa meg a 
mérleg helyességét. Ajánlotta is mindjárt 
névszerint, hogy kik legyenek ezen bi­
zottság tagjai. És igen jellemző, hogy 
mikor Sebestyén Istvánt, a Tiszavidéki 
takarék könyvelőjét, tehát egy szakem­
bert is javasolt ezen bizottságba kikül­
deni, Kuklics János igazgatósági tag 
„nem köll“ fölkiáltással tiltakozott ellene. 
Vagyis Kuklics Jánosnak csak olyan bi­
zottságra lett volna szüksége, amelyiknek 
egyetlen tagja se konyitson a könyvve­
zetéshez. Az a bizottség aztán majd a 
Kuklics János szája ize szerint talált 
volna mindent.

Többek hozzászólása után azonban a 
közgyűlés mellőzte az ilj. Nagypál Imre 
indítványát és a mérleget, úgy, amint az 
összeállítva volt, elfogadta.

A mérleg elfogadása után az elnök- 
választásra tért át a közgyűlés, s egy­
hangúlag Farkas Bélát, a volt elnököt 
választotta meg ismét.

Ezután az elnök előterjesztette a tizen­
egy igazgatósági tag és négy póttag vá­
lasztását és kérte a közgyűlést, hogy 
amennyiben a volt igazgatóság egy lisz- 
tát terjesztett elő jelölés végett, ha ezzel 
szemben volna valakinek előterjeszteni 
valója, úgy az jelentkezzen és adja át 
az ő lisztáját is,

A keresztény gőzmalom
közgyűlése.

A keresztény gőzmalom íészvénytár- 
saság múlt vasárnap délelőtt tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a községháza ta­
nácstermében.

Farkas Béla elnök fél tiz órakor nyi­
totta meg a gyűlést, melynek megtör-

Az elnök felhívására Szabados József 
felügyelő bizottsági tag jelentkezett, aki 
külön lisztát terjesztett be a választandó 
igazgatósági tagokról s kérte a közgyű­
lést, hogy az igazgatóság által előterjesz­
tett tisztával szemben az övét fogadják 
cl. A régi igazgatóság ugyanis hat év 
óta magával is tehetetlen, ezt mutatja az 
is, hogy a téglagyár létesítésének is ők 
állottak ellent. Aztán a malomnál semmi
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fegyelem nincsen, mert az alkalmazottak 
az igazgatóságot nem veszik semmibe, 
hanein szemükbe nevetnek s ezért a ma­
lomnál semmi üdvös dolgot keresztül 
vinni nem lehet. Ő azt akarja, hogy az 
igazgatóság ne mind Janos bácsi legyen, 
hanem legyen benne Miska is, Gyura is, 
Károly is. Ő fiatal erőkkel akarja az igaz­
gatóságot felfrissíteni, mert tudja magáról, 
hogy mikor az ember már öregszik, el­
lustul cs nem dolgozik úgy, mint a Halai 
erők. Akarja, hogy a társaság haladjon.

Szabados után a jelenlevő prókátor 
részvényesek közül dr. Moletz Lajos állott 
lel szólásra, s azt mondotta, hogy ne a 
Szabados, hanem az igazgatóság által 
előterjesztett jelölteket válasszák meg, 
mert a kél liszta a Szabados által aján­
lott Tenyeri Mihály kivételével úgy is 
egyezik. _ :

Dr. Moletz után meg dr. Szarka Mi­
hály szólott a tárgyhoz és azt kezdte ■ 
bizonyítani, miszerint nem áll az, hogy 
az öreg emberek nem állják meg a he- 
1 vüket: hiszen a magyar kormánynak is ■ 
Hieronymi Károly, egy 75 éves ember , 
a vezércsillaga (erre egy hang közbe 
szólt, hogy még se választották meg 
képviselőnek) és igy ő is kéri, hogy az 
igazgatóság által tett jelöléseket fogadja 
el a közgyűlés.

Ezután ismét Szabados Józsel szólalt : 
föl és kérte a közgyűlést, hogy az igaz- j 
gatóság tisztáját mellőzzék s ehelyett az 
övét fogadják el. Mert ő reméli, miszerint 
ezen új igazgatóság! tagokkal nyerni log 
a malom annyit, hogy hat év múlva, 
mikor a társaság alakulási ideje lejár, 
nem 100 koronát, hanem 300—400 ko­
ronát fog érni egy részvény. Dr. Szarka 
Mihály beszédére pedig azt jegyezte meg, 
hogy ha az öreg emberek annyira meg­
állják helyüket, akkor minek dobták ki 
Eszes Mátyást a takarékpénztári igazga­
tóságából ?

Az igazgatósági tagok választását Sza­
bados névszerinti szavazással kérte meg­
ejteni. Ezzel szemben dr. Moletz Lajos 
felállással való szavazást ajánlott, mely­
hez Szabados is hozzájárult.

Az elnök a szavazást elrendelvén, a 
két párt a terem két oldalára állt. Mivel 
dr. Szarkáék látták, hogy Szabadosék 
többen vannak, akkor benyújtottak egy 
névszerinti szavazást kérő ivet. Szabados 
győzelmének biztos tudatában ebbe is 
beleegyezett és annak megejtése után 
az általa ajánlott igazgatósági tagok 50

Aszfaltozzuk az utcáinkat.

szótöbbséggel kerültek ki győztesekként.
Megválasztanak rendes tagoknak : Gyánti 
Pál, Tenyeri Mihály, Cseh János, ifj. 
Forgó Mihály, Máté János, Dragon Ká­
roly, Kuklics János, Kovács György, 
Muszka János, Bédi Mihály és Szőke 
János; póttagoknak: ifj. Bakai István, 
Xagypál Illés, Forgó Lajos és Tekulics 
János.

Az igazgatósági tagok választása után 
a felügyelő bizottsági tagok választására 
került a sor. Megválasztattak dr. Moletz 
Lajos, Forgó G. László és Szabados 
József.

Több tárgy nem lévén, Farkas Béla 
elnök a gyűlést háromnegyed egy órakor 
a győzelmes párt éljenzése közt rekesz- 
tette he.

Községi mérnökünk ‘a község főbb útvona­
lainak aszfalt burkolattal való ellátása tárgyá­
ban az elöljáróság utján a közgyűléshez a kö- 
vetkező előterjesztést tette.

Az idei tél ismét megmutatta, hogy tartha­
tatlan állapot az, mikor a város belterületén a köz­
lekedésnek legkisebb térre kell szorítkozni az ut­
cák jnrhatatlansága és a véghctctlcn nagy sár kö­
vetkeztében. Pang ezáltal kereskedelem és ipar; 
és ha figyelembe vesszük, hogy ezen állapot 
évről-évre rosszabbodni fog, mert az utcák fel­
színe a kocsikerékre tapadó sáv és por, mely 
az utca földjéből képződik, elhordása következ­
tében mind mélyebbé fog válni, akkor be kell 
látni, hogy itt az ideje annak, hogy egyenlőre 
legalább főközlekedési utcáinkat állandóan teher­
hordásra alkalmas burkolattal lássuk el.

Mivelhogy bebizonyosodott tény, hogy a gőz­
hengerrel, amerikai rendszer szerint tömörített 
aszfalt burkolat úgy a rajta való közlekedés ké­
nyelme, mint közegészségügyi és köztisztasági, 
de meg olcsósági szempontból is a legelső rendű 
burkoló anyag, mondja ki a közgyűlés, hogy a 
külvárosi templomtól a szt. Jánosi ártézi kit­
tig 700 folyóméter hosszban, 3 méter szélesség­
ben ; a Szivák-téren az Erzsébet szállodától az 
Erzsébet-utcán végig a temető bejáróig 4 mé­
ter szélességben és végül a Zsinór-utca tiszai 
végétől a védtöltés mentén felfelé egész a ke ■ 
resztig, ott hol az ut a társulati védtöltés ko­
ronájára megy fel 2 és fél méter szélességben 
aszfalt burkolattal látja el, oly képen, hogy an­
nak költségeit 30 éven át törleszti, ellenben ki­
köti, hogy ezen idő alatt az ut jókarban tartá­
sát az útépítő vállalkozó tartozik teljesíteni és 
ezen idő elteltével az utat jókarban tartozik a 
községnek átadni.

A felsorolt 3 útvonal hossza a megemlí­
tett sorban 700, 1021 és 1000 összesen 2/21 
folyóméter. A fenti szélességben eszküzlendő ki­
burkolás 8084 négyzetméter, melyért 30 éven 
át volna fizetendő és évente négyzetméteren­
ként két egyenlő felévi részletben 92 fillér, mi 
kitesz évente 7989 korona 28 fillért. Ha pedig 
az utóbb megnevezett útvonal mellőzhetnék és 
csak a gróf Andrássy-ulca és Erzsébet-utca bur­
koltaméit ki, akkor volna évi törlesztési részlet 
.3089 korona 28 fillér.

Ami pedig a szükséges költséget illeti, azt a 
községi főjegyző akként véli előteremteni, hogy 
az a községi adószázalék emelkedés nélkül volna 
lehetséges. Ugyanis 1008. évben a község kép­
viselete elhatározta, hogy a községi közmunka 
váltság összegét felemeli, azonban ezen hatá­
rozata törvényhatóság által még nem nyert jó­
váhagyást, a jóváhagyás most fog megtörténni 
és az igy előálló váltságösszeg szaporulatában 
találná fedezetét az aszfalt ut előállításának és 
fenntartásának költsége.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
J tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü- 
; két bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
! pontos kézbesítés eszközölhető legyen. 

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

Meghívó.
Ludrovai Tóth István nyugalmazott mérnök 

március hó 5-én, jövő vasárnap, d. e. 10 óra­
kor, a volt 48 as kör, Goldberger-féle kávéhaz, 
nagytermében

népgyülést
tart, melyre Csongrád község adófizető polgá­
rait tisztelettel meghívja.

A népgyülés tárgya lesz;
1. Keresztény fogyasztási szövetkezet mi­

kénti fennmaradásának biztosítása.
2. Csongrád-sövényházi társulati gátaknak a 

szentesi védgátak méreteihez képest leendő ki- 
épittetése.

3. Községi takarékpénztár és kötelező köz­
ségi tűzbiztosítás létesítése.

4. Az országos politikai helyzet ismertetése.

Felhívás előfizetésre.
1911. március hó 1-jévcl új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

HÍREK.

— Farsang vasárnapja. Ma vasárnap van 
ezen nagy farsang utolsó vasárnapja, melyet rö­
viden csak farsang vasárnapjának szokás ne­
vezni. A bálák és lakodalmak utolsó idő­
pontja ez a rákövetkező két nappal együtt, ép 
azért e napok alatt a világkedvelő emberek he­
gyen-völgyön mulatságokat tartanak.

— Szentségimádás. A farsangnak imént em­
lített három utolsó napján a keresztény egyház, 
hogy híveit a bűnveszélytől megóvja, annak a 
negyven órának emlékezetére, melyek alatt 
Krisztus teste a sírban nyugodott, negyven 
órai szentségimádást tart, melyen Krisztusnak 
a legméltóságosabb oltáriszentségben jelenlevő 
szent testét reggeli hat órától esti hatig köz- 
imádásra teszi ki és mindazokat, kik e szent­
ségi mádásban résztvesznek, búcsúkkal gazda­
gítja. Ezen szentségimádás plébániai templo­
munkban a jelen alkalommal is az egyházi ha­
tóság által engedélyezett rendtartás szerint lesz 
megtartva.

— Harc a Duna-Tisza csatorna építéséért.
Megemlékeztünk már arról, hogy Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter elkészült a 
Duna-Tisza csatorna építéséről szóló törvény- 
javaslattal s azt rövidesen a képviselőház ele 
terjeszti. Bár a miniszter a csatornát állami ke­
zelésben akarja kiépíteni és bár a törvény a 
képviselőházhoz még beterjesztve sincsen, azért 
a tőkepénzes vállalkozók, különösen Lánc! Leó 

i már is óriási erőfeszítéseket kezdenek kifejteni, 
hogy ezt a jó üzletet megszerezhessék. Ezut- 

I tál azonban, azt hisszük, hogy meddő marad 
minden ilyenféle kísérlet, mert Hieronymi Károly 

i nem tartozik azon emberek közé, akit tervétől 
egykönnyen el lehetne téríteni.

— A sorozás elhalasztása. Rendes körül­
mények között a sorozást mindig március és 
április hónapokban szokta a kormány megejtetni. 
Így volt ez tervbe véve az idén is. Mivel azon­
ban a képviselőház elé terjesztett 1911. évi 
ujoncmegajánlásról szóló törvényjavaslat, a még 
mindig tartó bankvita folytán eddig tárgyalásra 
nem kerülhetett s előreláthatólag nem is lesz 
belőle oly időben törvény, hogy a sorozást 
március-április hónapokban megtartani lehessen, 
ezért a honvédelemügyi miniszter rendeletileg 
intézkedett, hogy az idei fősorozás megtartása 
április 1-től május 31-ig terjedő időre halasz- 
tassék el, remélve, hogy ekkorra majd csak 
törvény lesz az ujonemegajánlási javaslatból.

— A vendéglősök és a borárak. Vendéglő­
sök köréből kapjuk azt a híradást, hogy tavasz­
kor a borárak oly hirtelen és nagymérvű emel­
kedésére van kilátás, aminőre 15 éve nem volt 
példa. Azt állítja a hírforrás, hogy a borkeres­
kedők a termést összevásárolták és tavaszkor

«gm
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9. szám. CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. oldal.

a/, árakat erősen emelni fogják. Ezzel szemben 
a borkereskedők az alacsony árak miatt panasz­
kodnak. Hivatkoznak arra, hogy a bőráruk 
10 Ki 18 koronán állnak, de az utóbbiak 
ritkaság számba mennek. Dalmáciában és I)él- 
lirolbnn 50 55 korona a bor ára. Alsó-Ausz-
iriában azonban a 80 koronás ár sem ritkaság.

— Álarcos bál. A csongrádi vigkedélyü ifjú­
ig folyó hó 28-án, farsang keddjén este, a 
(loldberger-félc vendéglőben álarcos bálát rendez, 
melyre a belépő dij személyenként 80 fillér. A 
mulatságon résztvevő álarcosok közt több aján­
déktárgy lesz kiosztva.

— Állatszámlálás. Március hó első felében 
országos állatszámlálás lesz. Az állatállomány 
a nemzeti vagyonnak tekintélyes része, Így te­
hát a nemzetet érdekelni kell, hogy a nemzeti 
vagyon ezen jelentékeny részének milyen az 
állapota, az utóbbi időben mennyit fejlődött, 
illetve a fejlődésre képes-e ? Ezen fontos kér­
désre csak egy rendszeres állatszámlálás tud 
felvilágosítást nyújtani. Az utolsó állatszámlálás 
Magyarországon 18í)ö-bcn volt, s dacára an­
nak, hogy az akkori állatszámlálást elrendelő 
törvény annak minden tiz évben való megis­
métlését kimondotta, csak most Ili év múlva 
kerül sor egy újabb állatszámlálásra. Az állat­
számlálás nemcsak a mennyiségbeli állapot meg­
állapítására szolgál, hanem a részletkérdésekre 
is felvilágosításokkal fog szolgálni s áttekintést 
nyújt állatállományunk minőségbeli megosztott­
ságáról is. Az összeírást március hó 1 — 15. 
közötti időben hajtják végre az 1011. évi feb­
ruár 28-iki állapot alapul tétele mellett. Az ősz- 
szeirás kiterjed az összes szarvasmarha, ló, 
szamár, öszvér, sertés, juh és kecske állományra.

Cigánybál. A helybeli első cigányzenekar, 
március hó ö én, vasárnap este, az Erzsébet 
szálloda nagytermében, hangversennyel egybe­
kötött, jótékonycélú cigánybálat rendez. Belépő 
dij személyenként 1 K 40 f.

— Lohr Mária (Kronfusz), csipke-, vegyi 
tisztító- és míifeslőintézetében, Budapest, Vili., 
Kaross-utca 85. szám alatt minden e szakba 
vágó megrendelések a legjobban, gyorsan és 
jutányosán teljesittetnek. Vidéki megbízások a 
legpontosabban eszközöltetnek.

- A gözgépkezelök és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden március hó 12. 
napján d. e. 1 a 0 órakor a szegedi felső ipar­
iskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kér­
vények kellően felszerelve a m. kir. kér. ipar- 
felügyelőséghez. (Tisza Lajos-kunit ül.) bekül­
dendők.

Gazdaközönsógünk figyelmébe! Az 1880. 
óta fennálló kitűnő hírnevű Szűcs Ödön féle 
mezőgazdasági és ipari gépkereskedelmi válla­
lat (Budapest, VI., Nagymező utca (iß.) szíve­
sen küldi meg az érdeklődőknek árjegyzékét és 
költségvetését díjtalanul. Ezen szakkörökben reg 
ismert és népszerű cég üzembiztos gazdaságos 
es motoros cséplókcszülékeket előnyös álban 
szavatossággal szállít és Így legmelegebben 
ajánlható.

Egy nagyobb szőlőbirtokos az Érmellék- 
vől és a Delawareról Így nyilatkozik : Úgy ta­
pasztaltam szőlészeti és borászati nagygyűlése- 1 
ken, hogy nagy ellensége ennek a zöld asztal 
körül ülők serege és leginkább azok, akik el­
méletileg foglalkozva a szőlőműveléssel, azt sem 
tudják, milyen fán terem a Delaware, ez a szép 
aranysárga szinti bor. Én állítom: igenis meg 
van benne mindaz a jó tulajdonság, aminek 
egy finom és erős borban meg Ítéli lenni. Leg­
utóbb ültettem egy táblába 5000 drb piros De­
laware sima vesszőt, az 5000 tőke 30 hekto­
liter bort adott, most is minden tőke rakva van 
szőlővel, többet várok mint tavaly. Mustja a 
klosterneuburgi mérő szerint eddig -i u-nál 
kevesebb nem volt, a múlt évben 30° <> ot ért 
cl és Így akinek legalább is 10" n nyi Delaware 
szőlője terem, annak rossz bora soha sem lehet, 
mert ez még rossz esztendőben is megjavítja 
a többi fajta szőlők borait.

Köszönetnyilvánítás.
A Csongrádi jótékony nőcgylct elnöksége hálás köszö­

netét nyilvánítja a f. hó 18-án rendezett műkedvelői elő­
adáson résztvett szereplőknek és pedig hátid Antalné úr­
nőnek, Mntolny Tuska, Ftthry Ilonka, Boda Rózsiké, Sövény- 
liázy Juliska, Piroska Margitka és farkas hrzsike uri- 
leányoknak, dr. kásonyi l’app Pal, Iftingos István, Mihű-

lovits Iván, Császv Gyula, Horváth Tibor, Jr. Kásonyi 
Kapp Kai uraknak, dr. Szűke Jenő rendező úrnak, Klázsik 
Mihály súgó úrnak, Sövényházy Antal igazgató úrnak a 
próbák céljára szolgált terem átengedéséért s szives előzé­
keny készségéért, Rosenberg Kde úrnak a bál teremnek 
saját költségén saját embereivel és díszleteivel eszközölt 
ízletes feldíszítéséért s hálás köszönetét nyilvánítja, végül 
mindazoknak az urhölgyeknek és uraknak, akik az estély si­
kere érdekében fáradoztak.

A Csongrádi jótékony nöegylet 
elnöksége.

NYÍLT TÉR.
(R rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget sem 

szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.)

Felhívás.
Felkérem azon tisztelt s névtelen levelező j 

társam, ki már több Ízben legaljasabb módon 
feleségem és családom nálam bevádolni igyek­
szik, hogy ha a jövőben is eszébe jutna ily 1 
levelet Írni, becses nevét, melyre minden esetre ; 
kiváncsi vagyok, megküldeni szíveskedjék.

Addig is, inig döbbeni állításait bizonyítékok ! 
alapján erősíteni nem bírná, ezúton a legutolsó j 
svindler gazembernek nevezem s nyilvánítom ki.

Hatvány Szabó István
jelenlegi es. és kir. tényleges katona

Hercegovina. Avtovac. Kardausposten Gat.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Hozó és Justin könyvnyomdája.

Eladó ház. Kása Istvánnak az Árpád- 
utca 3. sz. alatt lévő háza, 

mely áll 2 szoba, konyha, kantra és istállóból, 
szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Hirdetmény.
Minthogy az Arany- es Lud vár-szigeten lé­

tesítendő úgynevezett bolgár konyha-kertészet 
részint a jelentkezők csekély száma, részint az 
ezek általi követelés túlzottsága miatt nem le­
het bevezethető, minthogy továbbá a ni. kir. 
föklmivcléstigyi miniszter úr, nemkülönben a 
vármegyei alispán úr csakis azon esetben haj­
landó ezen, a kizárólag a munkás közönség 
anyagi előnyére szolgán fontos intézményt meg­
valósítani, ha egyúttal az. lehet feltételezhető, 
hogy maga a munkás közönség is mutat haj­
landóságot ezen rendkívül jövedelmező gazda­
sági létesítmény megvalósításához, a községi 
elöljáróság elhatározta, miszerint f. évi március 
hó 5-én d. c. It órakor kizárólag a munkás- 
osztály érdekében a községháza tanácstermében 
értekezletet tart s e végből a munkásosztályt 
ezen értekezletre meghívja.

Csongrád, HU I. évi február hó 15-én.
Községi elöljáróság.

Hirdetmény.
Azon egyenes adók és illetékek s az. egye­

nes adók módján beszedendő egyéb követelések 
és tartozások, melyek valamely ingatlant terhel­
nek, az 1883. évi XI.IX . t.-c. I)o. § a élteimé­
ben a tényleges birtokos által fizetendők.

Magán kézből megvett ingatlan birtokot ter­
helő ilynemű hátralék a vevőre száll at.

Közös birtok után kirovott adókért egyetem­
leges felelősséggel tartoznak a birtokosok.

A törvény ezen rendelkezés alapjait az in­
gatlant vásárló adófizetőket a saját jól felfogott 
érdekükben figyelmeztetem, hogy amikor házat, 
földet vagy szőlőt vásárolnak, a vételárakat az 
eladónak mindaddig ki no űzessék, inig a szánt- 
tiszti hivatalban vezetett adófőkönyvekböl üsz- 
szchasonlitva az eladó lel adókonyvcvskcit, meg 
nem győződnek arról, hogy az eladónak van c 
adóhátralékja.

Ha adóhátraléka van, akkor az eladót adó­
jának kifizetésére kötelezzék, mert annak va­
gyontalanná válása esetén könnyen kilehelik 
magukat annak a veszélynek, hogy mint jog­
utódoknak, nekik kell a hátralékot az idézett 
törvényszakasz alapjait kifizetniük.

Csongrád, Bili. február 2n.
Kovács Elemér jegyző.

Nincs többé gyomorfájás!
[ÁTOkükfű5*ésIrű!

HAS 2 itALATA

ELŐTT

A szabadalmazott

Kahuhfü keserű káziszer
néhány napi használat után teljesen megszünteti a 
makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor-ideges­
séget, hasmenést és mindennemű gyomorfájást.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. 
Vidékre G kis üveget, vagy 3 nagy üveget után­

véttel küld a föraktáros :
Szentgálg Dániel gyógysz. Gödöllő.

Csongrádon kapható :
Farkas Lajos gyógyszerésznél.

Óvakodjunk az utánzatoktól ! Csak akkor valódi, 
ha a dugón és kupakon ulix. fumar. oil. védjegy van.

US

Delaware vessző eladó.
Minden hibától, különösen 

jégveréstől mentes szép sima 
vessző a piros válfajból, jót­
állás mellett. Küldök minden 
vevőmnek utasítást arra, ho­
gyan kell elgyökereztetni n 
sima vesszőt, hogy minden 
szál megfakadjon.
Ezer drb első osztályú 35 K. 
Száz drb első osztályú 4 K. 
Másodoszt. vessző ezre 20 K.

Er melléki legnemesebb és legbővebben termő 
aj. Előpénzbcn az összeg lizedrésze küldendő:

Füzessy Imre, Ráhosliget.

EGGER EMULSIO I
csah e vedjegygyol valódi.

fi' •-•< ;• *,V vSfyí „ 
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Minden szülő a.Íjon hideg időszakban gyermekeinek 
Egger Emulsiót, mert ez erősíti a gyermeke,t 
előmozdítja a csont képződést, leileszti es tápialja. 
Hatásos ellenszere a köhögésnek, gy ont orré nyheseg- 
nek. Megbecsülhetetlen logzás idején. Hírneves orvo­
sok ajánlják, mert a legjobb csukamájolaj preparátum, 
nincs kellemetlen szaga, jóízű, könnyen emészthető 
és elejét veszi a különféle gyermekbetegségeknek. 
Kgy Üveg ára 2 Korona, a gyógyszertárakban.
Postán ó üveget bérmentve 6 Koronáért a pénz 

előzetes beküldése után, vagy utánvéttel küld :

„NÁDOR gyógyszertár“ Budapest, 
VI., Váci-körűt 17. szám.

Ingyen és bérmentve küldjük a minden szülőnek 
nélkűit'i/.hetlen füzetet: ,,Hogyan vedehezzünh 

a gyermehbetegségeh ellen ?“

Községi hirdetmények
Az állami adó, vármegyei útadó és községi pótadó 

Ibii. cx'i I negyedévi részlete február ló-én esedékes volt. 
[••elhivatnak ennélfogva mindazok, akik ezen részletek kiű­
zetései elmulasztottak, valamint azokat, akik állami adó, 
vármegyei útadó, községi pótadó, hadmentességi dij és ár- 
mentcsitő társulati törlesztési járulékkal a múlt évről meg 
hátralékban vannak, hogy hátralékaikat -S nap alatt annul 
inkább űzessék be, mert elleneseiben ellenük a végrehajtási 
eljárás fog folyamatba tétetni.

Az 1911. évi március hónapban tartozik az, ki hadi 
szolgálatra alkalmatlan, az elöljáróságnál c célra szolgáló 
nyomtatványon polgári állását, lakását, a sorozó járás ne­
vét bejelenteni. Kz adatok bejelentésének elmulasztása a 
kirovandó hadmentességi díj három egész hatszoros osz- 
szegenek megfelelő pénzbírságot von maga után,
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M-j-i-t ?" Papa megengedte ! Hisz' valódi JACOBI- 
!ele Antinicotin-eigavetiahüvelyck fadobozban !‘

Vigyázzon ! 1 sakis a ,,JA( OKI“ jelzéssel valódi 1 Min­
den fadoboz erdekes Röntgen-képeket tartalmaz.

MOTOROS tSÉPlOKÉSZLETET
Előmos akbéE k e-dvezo
'TízetZsTmodozat okkal

TELJE* SZAVAT OSSÁGGAL

>
FOÍ?OULJOHMEGKERESÉSSEL

zücsOdön
BUDAPEST VI. mmíZO UTCA66sz.a.

MEZŐGAZDASÁGI ÉS IPARIGÉPKERESKEDELMI 
VÁLLALATHOZ, MELY CZÉ6FELSZÓlirÁ5RA ÁRJEGYZÉKET 

KÖLTSfcGV.&TÉST PIJMENTESEhl KÜLD MEG

Óh jaj 1 Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

Éljeni

Egger mellpasztillái
¥2 az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek. l^Y ír-

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fill.
Fö- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR" gyógyszertár pjjjm
’^Näspif BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. sz.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Kapható Csongrádon:
Barna Henrik, Löw Adolf és Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!

4. oldal.
CSONGRÁDI ÚJSÁG

9. szám.

Hirdetmény.
lí I .. , közntisóí'. hogy i, t„v«sZi ölhtviz-mi.latukat

, k , ' ,U hvlvvkv,, ,L ,.1,1,-n fogja a I—W » 'to ;
mártani á.OH.Jvi marcm, ^

jj" - éía&4M e«ős7h»Z.nl. .léi-

Ä" SSSTm-?...».
Sxl.’rka Mihaly-Kl.: Umynn. Már- 

Szőrt
Vitcus hó ló-ón ós IC,-ón delel,ti a vásártérén.

V Vállalatok délelőtt 8-tól ,12-ip;. délután ped ft £U>
4 óraié Ionnak tartatni. I'.zcn vizsgalati he yeUe . k • 
időben elővezetendfik az összes egypatás alUtok. Az* 
lattulajjoiios. ki az összes egypatás »l'-“»‘ ‘ ' ,

„osok jő,/agaikat más állatorvossal is megvizsgál alhat ak 
kiiitsviikön'; ezen körülményt azonban március iu> - k 
,z elöli,Íróságnak oe kell jelenteniük. ^

Csongrad, 1911. évi február hó 10-«n.
Községi elöljáróság.

frZtetiíg?

BRÁDY-féle
gyomor-cseppek
_ . . . nr o-ő-. MÁpih ' • I - ! : I * <1 *1Vt.T Va Mariacelli Szűz Mária védjeggyel el- 

, ,|Va melveket ..Máriaczelli gyomor-
cseppek“-nck nevez a nép. 30 esztendő 

í,c,y beváltak, hogy nélkülözhetet­
lenek''minden háztartásban. K csép­
ieknek utólórlictctlcnül jo halasa van 
emésztési zavaroknál, azután parat an 
gyomorrontás, gyomorégés, székreke­
dés. fej- és gyomorgörcsök, emelyges,
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika. 

vérszegénység, sápkór stb. ellen.
Kapható minden gyógyszertárban. Kg} 
ns,*.y üveg 1 K 00 f, kis üveget 5)0 1,0 
üveget 5 K 40 f, W nagy üveget 4 K SO 1 
beküldése után küld Iraneo : Brady K. 
gv< igvszertára a „Magyar Királyhoz • 

Bf’CS. 1. Fleischmarkt 2., Depot 5.
, .«ellünk a védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz Máriát 
ábrázolja, a vörös szinti csomagolásra cs az ahiirasn , 
amely az oldalt levő kép másolat, cs utasítsunk ússza 

minden utánzatot.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RéthypLt„m cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

es Ir tarozottan RÉTHY-felét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY félét fogadjunk el!

rekedtség, kataruss. clnyal 
kásodás és szamárhurut el­
len ne vegyen mást. mini u 
finom izü Kaiscr-lélu MELL-

„„__________ KARAMELLÁT három fényű
védjegy gyei. — 5900 közjegyzőileg hitelesített okirat orvo­
sok és magánosok részéről bizonyltja a szer biztos halasat.

Csomagja 20 és 40 filler, doboz 60 fillér.
Csomira,Ion karfiolé, Farkas Lajos és Barna Henrik gyógy-

szórtamban.

Aki kellemes,
egyenletes meleg kik fist óhcijt, MZ 

W az rendeljen tűzálló agyagból ^ 

.... készült cscrépkályhál .... <|/

MÄZURÄ VILMOS
! cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fcvlöl- 
; lenilő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

OOOOOOQOOOOOOO

Kiadó
üzlethelyiségek.

Dr. Buk I lermannak piactéri házánál,
,'j utcai üzlethelyiség, 1 utcai pince és 

egy jégverem azonnal kiadó.

OOOOOOQOOOOOOO
OOOOOOQOOOOOOO

Kiadó lakás.
Bárdos Lajosnak a Gr. Apponyi (Rózsa) 
utca 17. sz. házánál egy 3 szobás utcai 
lakás, a hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel, szt. György naptól kezdve haszon- 

I bérbe kiadó. Értekezni lehet a kiadó j 
háznál.

OOOOOOQOOOOOOO
OOOOOOQOOOOOOO

Kiadó
azonnal a Kossuth I*erenc-ut 42. 
számi), modern új házban két üz­
lethelyiség, mely fokép divatáru 
vagy rőtos üzletnek nagyon alkal- 

5 más. Eladó továbbá a tiszaoldali 
öreg szőlőkben két hold szőlő 
részletfizetésre is. Bővebb felvila- 

: gosilás Márkus János vendéglősnél 
nyerhető.

OQOQOOOOOQOOOO
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9. szám. CSONGRÁDI ÚJSÁG 5. oldal.

ÄKI
Házat, szőlőt, földet, vagy bármit 
= eladni vagy bérbeadni akar, =

a legjobb eredményt olcsó árért a Csongrádi 
Újság hirdetése útján érheti el, mert ez a 
lap Csongrádon legjobban el van terjedve, 
s vasárnaponként sok száz ember olvassa.
~—  Hirdetéseket a kiadóhivatal: .........

Bozó és Justin Könyvnyomdája fogad el.
Va aV Va^ V

I MŰT

Felhívás
a csongrádi gazdahözönséghez.

A magyfir földmivclésügyi kormány több százezer korona 
kölcsönt bocsájt a magyar kisgazdák részére beszerzendő szarvas- 
marhák vételére. Legközelebb olvastuk, hogy a bácsmegyei kis­
gazdák részére beszerzendő 1000 darab tehén beszerzéséhez szük­
ségelt összeg lett folyósítva. A kölcsön igen kedvező. 5 év alatt 
kell visszafizetni az államnak és a kamatoknak felét is az állam- 
pénztár viseli.

Szarvasmarhatenyésztésünk fellendítése érdekében lelhivom 
tehát a kínálkozó előnyös ajánlatra tisztelt gazdalarsaimnak ügyei­
mét azzal, hogy akik az említett állami kölcsön segélyével tehe­
nekhez kívánnak jutni, cvéghől mielőbb iratkozzanak a csongrádi 
gazdasági egyletben kitett ivén.

Tisztelettel
Réti Ferenc.
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CSONGRÁDI ÚJSÁG

9. szám.
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Hirdetmény.
A TISZAVIOÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR
--------- részvénytársaság =—

közhírré teszi, hogy a nem megkötött kamatlábú
összes kblcsöneinek kamatlábát fél százalékkal leszállította

é, lövőd,bra i, fcnnlartja . már eddig is meglevő kőtől! kamraiéin, jeUalogköteonc. 
és ad az áringadozásoknak és elemi csapasoknak nem annyua kitett

földbirtokokra 6 százalék mellett olyan kölcsönöket, hogy azok kamatlába, 
Larmáyen pénzviszonyok állanának is be, feljebb semmiesetre sem mehet.

Äd földbirtokokra törles2téses Kölcsönöket
és azokat minden levonás nélkül készpénzben fizeti ki,

15 évre 9 korona 80 fillér törlesztés mellett.
20 „ 8 korona 23 fillér
25 „ 7 korona 33 fillér
30 „ ti korona 74 fillér
35 „ (> korona 35 fillér
40 „ fi korona 07 fillér
45 „ 5 korona 87 fillér
50 „ 5 korona 70 fillér
05 „ 5 korona 45 fillér

!> '

üzen törlesztési részletekben úgy a kamat, mint a tőketörlesztés ben nfoglaltatik.

Drágább kamatozású kölcsönök konvertálása bélyeg- és illetékmentes.
A közönséges jelzálogkölcsönök kamatlába nia 6 és fél százalék._

Leszámítol váltókat
az összeg nagysága szerint megállapított iegméltányosabb kamatláb mellett.

Ad kölcsönöket takarékpénztári és gözmalmi részvényekre. Ad folyószámla kölcsönöket
megállapodás szerinti Iegméltányosabb feltételek mellett.

Elfogad takarékbetéteket
és azok kamatját félévenként tőkésíti és ad állandó betétek után 4 és fél százalék kamatot a

betéteit követő harmadik napon kezdődő kamatozással.

Évről évre alakit betéttársaságokat heti befizetésekkel,
azokra a legkisebb heti befizetés 20 fillér. Azok betéteiből a tagok kölcsönöket 0 százalék mellett nyerhetnek.

A kölcsönök a heti befizetéssel törlesztetnek.

------ Vesz helyi takarékpénztári és gőzmalom részvényeket a Iegméltányosabb arban. ------

Ws/ és elad tőzsdén jegyzett mindennemű értékpapírt 
a tőzsdei árfolyam szerint.

Felvilágosítási ad az intézet kónyvelősége úgy a délelőtti hivatalos urak alatt, mint délután 2-tól *> ómig.
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